

# 降低污染排放 改善空气质量

## 我市强化非道路移动机械监督管理

□通讯员 董拓

编码登记及号码喷涂,截至4月28日,全市非道路移动机械共计录入19164辆,生成编码18691辆,完成喷涂17743辆。

结合有关文件要求及我市实际情况,市生态环境局划定泰安市城区东至芝田河、西至桃花源路、南至一天门大街、北至环山路范围内为非道路移动机械低排放控制区。新泰市、肥城市、宁阳县、东平县参照城区分别划定了低排放控制区。低排区相关规定自2019年12月7日起施行,低排放区域内禁止高排放非道路移动机械使用。2020年9月23日,我市根据实际情况,发布了关于城区低排区的补充公告,进一步加严了低排区的准入要求。

超前开展全市范围内非道路移动机械GPS安装工作。各分局会同县(市、区)相关职能部门督促职责范围内非道路移动机械使用单位主动与机械所在乡镇(街道)前期喷涂业务负责人员对接,积极配合项目中标方开展GPS装置安装联网工作,全市1.2万辆非道路移动机械完成GPS安装并联网工作。

逐步建立了全市非道路移动机械

抽测和环保标识制度。自2020年9月起,全市开始开展非道路移动机械抽测工作,截至目前,全市共计抽测非道路移动机械4000余辆。同时,泰安市在全省范围内率先探索非道路移动机械环保标识制度,通过自建非道路移动机械监管平台,抽测同时同步生成二维码并张贴在非道路移动机械显眼处,为下一步监管提供便利。

市生态环境局牵头协调市自然资源和规划局、市住房城乡建设局、市城市管理局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局等部门按照部门职责强化日常监督管理,建立健全了非道路移动机械环保达标考核管理机制,将污染物达标排放、环保号码喷涂、GPS安装等情况作为日常监督检查和量化考核的重点内容之一。各部门齐抓共管,通过行政处罚、信用惩戒、媒体曝光、限制招投标等措施,严肃查处使用未喷涂环保号码、超标排放、低排放区使用高排放非道路移动机械等违法违规行。截至目前,全市非道路移动机械已处罚7辆,共处罚金额3.5万元。同时,依法依规加快对高

污染排放非道路移动机械的淘汰工作,目前已转出、淘汰高污染非道路移动机械70辆。

下一步,市生态环境局将建立非道路移动机械长效动态监管机制,将督促各县(市、区)人民政府、各功能区管委会进一步要求辖区内各非道路移动机械使用单位严格落实“四个不得使用”:对不编码、身份不明的机械,不得使用;排放超标、明显有可视黑烟的机械不得使用;在禁止使用高排放非道路移动机械的区域内,不符合低排放规定的机械不得使用;未按照要求安装GPS定位装置并按照规定完成进出场登记的非道路移动机械不得使用。

各级政府、管委会及有关部门在职责范围内,进一步将使用喷码登记非道路移动机械、安装GPS定位装置非道路移动机械、国二及以上非道路移动机械等污染控制措施纳入工程招投标文件,切实形成生态环境部门牵头抓总,各部门齐抓共管、协调有序的常态化管理格局,努力将在用机械全部纳入监管范围,切实减少污染排放,持续打好大气污染防治攻坚战。

## 泰安 纵横

市生态环境局

# 专家团队进企业进行帮扶指导

本报5月6日讯(通讯员 张广君)为扎实推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,提前应对夏季臭氧污染,持续打好赢蓝天保卫战,连日来,市生态环境局组织专家团队进企业开展夏季VOCs治理专项帮扶行动。

此次帮扶以有机化工、制药、工业涂装、包装印刷、家具制造、塑料制品等产生挥发性有机物(VOCs)的行业企业为重点,对涉挥发性有机物产生的原辅材料、生产线装置、治理设施等开展全流程、“嵌入式”帮扶和技术指导,对企业存在的短板和弱项

一一指出,并提出解决方案。帮扶行动获得了企业的一致好评,相关企业表示将主动承担起大气污染防治的主体责任,积极整改,主动开展夏季错峰生产,减少VOCs排放,为打赢夏季臭氧污染防治攻坚战贡献力量。

下一步,市生态环境局将对发现的问题,制定技术指南和规范,设立行业标杆,把党史学习教育和为情怀深入结合,为企业高质量发展保驾护航,不断推动“我为群众办实事”实践活动落地落实。

## 规范运行 阳光交易

市公共资源交易中心

市公共资源交易中心党支部

# 开展灯塔大课堂党史学习教育

本报5月6日讯(通讯员 倪翠红)近日,市公共资源交易中心党支部组织开展灯塔大课堂第十九课党史学习教育。全体党员干部集中观看学习谢春涛教授的视频课《中国共产党为什么“能”》。

谢春涛教授围绕“中国共产党为什么能建立新中国”“中国共产党为什么能收拾好国民党留下的烂摊子”“中国共产党为什么能取得现代化建设的巨大成就”等4个主题,回顾中国共产党的发展历程,聚焦中国共产党的执政理念、执政方式、执政能力和执政成绩,将中国共产党从抗日战争时期到改革开放时期的历史连贯起来,

分析问题的同时列举了许多生动的例子。

通过观看学习,大家表示,要树立共产主义远大理想,感恩、听党话、跟党走,全心全意为人民服务,强化奉献精神;要主动发挥党员先锋模范作用,积极参加各项实践活动,在学习生活中树立榜样意识;要有较强的责任心,认认真真,扎扎实实,兢兢业业干好工作;要严于律己,保持良好工作作风,敢于批评和自我批评;要向老党员们学习,不断实践锻炼提升,争做有责任心、奉献心和服务心的合格党员。

## 社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 徂汶水厂供水主管道与城区供水管网实现互连互通

本报5月6日讯(最泰安全媒体记者 孙文志 通讯员 赵国茂 王东晓 林森)近日,泰安市自来水有限公司博城路(旧县水源地至南关加压站段)DN800原水管道改造合口切换作业顺利完工。这也标志着徂汶水厂供水主管道与城区供水管网互连互通,为徂汶水厂下一步供水打下坚实基础。徂汶水厂建成投产后,可实现泰城和徂汶景区供水管网互连互通,城市供水布局将更加合理,对解决东部城区和徂汶景

区的饮水安全问题、维护社会稳定、促进泰城经济社会发展具有重要意义。

4月30日晚,市自来水有限公司博城路(旧县水源地至南关加压站段)DN800原水管道改造进入最后的新旧管道合口切换阶段。博城路、泮河大街、南关加压站等各封闭工地内灯火通明,各专业施工队伍、机械设备严阵以待。

博城路DN800管道作为下一步徂汶净水厂原水管道,在供水管

网中具有举足轻重的作用,它的启用将大大提高城区供水保障率。泰安市自来水有限公司按照工程特点,深入研究,逐项分解施工任务,制定了详细的施工预案,将整个工程共计8处合口详细划分为5个作业面,调集近40名专业施工人员,大型吊车4台、大型发电机组4台、各型运输车辆10余辆、抽水机10余台同时投入作业。

30日22时,5个作业面同时展开施工,供水人在水与泥浆中展现

了坚毅品格,越是艰难,越是迎难而上。地势较低排水困难的,工人疼穿着雨裤拖着水泵一点点前进一步;空间狭小材料无法借助机械进入的,肩挑人扛用三脚架一步步的往里倒。

5月1日6时左右,合口工作全部完成。据悉,该DN800管道成功合口切换后,将成功串联起徂汶水厂—旧县水源地—南关加压站一线,为城区扩充了宝贵水源,为泰安城区发展提供有力支撑。

## 泰安二期抽水蓄能电站项目正式启动

# 徂汶景区大项目建设驶入“快车道”

□最泰安全媒体记者 苏明 通讯员 谢昊

“我宣布,泰安二期抽水蓄能电站项目现场施工正式启动”。4月28日,山东泰安二期抽水蓄能电站项目现场施工启动仪式在徂汶景区举行,拉开了徂汶景区大项目建设的帷幕,全区大项目建设开启“加速度”。

## 顺势而为 青山绿水为画卷

泰安二期抽水蓄能电站是“十四五”期间国家和山东省规划实施的重大能源基础设施重点项目,也是保障山东电网安全经济运行,提高新能源消纳能力的重要工程。该项目位于徂汶景区徂徕镇境内,总投资101.86亿元,计划安装6台机组,单机容量30万千瓦时,总装机容量180万千瓦时。建成后预计年发电量30.15亿千瓦时,年抽水电量40.2亿千瓦时,年发电利用小时1675小时。

“绿水青山就是金山银山,泰安二期抽水蓄能电站项目落户徂汶景区就是最好的印证”,徂汶景区主要负责同志介绍。项目之所以选址于此,得益于徂汶景区得天独厚的自然条件和无与伦比的地理位置。徂汶景区位于泰安的东南部,是国家湿地公园、国家级水利风景区、国家4A级旅游景区。景区内山水呼应,浑然一体,生态环境优良,自然景观秀丽。徂徕山是世界地质公园、国家森林公园,植被覆盖率高达92%。大汶河是泰安人民的母亲河,在景区内回水长度20公里,面积1.8万亩,蓄水量4000万立方米。

徂徕山的山势和大汶河的水流,形成了得天独厚的建设条件和环境优势。加之徂徕镇地处山东省地理位置中心、山东电网负荷核心区,项目建成后以500千伏输电线路接入山东电网,承担山东电网的调峰、填谷、调频、调相及事故备用任务,将提高山东电网的调峰能力,缓解电网调峰压力,改善电网供电质量,保障电网的安全、稳定、经济运行。

## 顺势而动 项目为笔写华章

2019年9月,徂汶景区作为独立功能区正式成立。12月11日,山东省发改委核准批复,同意泰安二期抽水蓄能电站项目建设。泰安二期抽水蓄能电站项目成为徂汶景区成立后面临的首个挑战。为推进项目顺利实施,徂汶景区党工委领导班子多次召开专题会议,成立以党委书记、管委会主任为总指挥的工作专班,会同市发改委、市水利局、市能源局等部门主动上门,多次到北京、上海等地积极对接,与国网新源有限公司、中国电建集团、泰山抽水蓄能电站有限公司会商项目建设具体情况。

“要把泰安二期抽水蓄能电站

项目当做检验干部的练兵场”,徂汶景区主要负责同志多次在项目推进会现场强调。为加快项目推进,徂汶景区内部成立泰安二期抽水蓄能电站工程建设指挥部,作为电站建设、征地、移民安置等工作的专班实施机构,成立5个由副县级领导带队的包保工作组,抽调100余名机关干部组成20个工作组脱产入户工作。指挥部积极组织协调各方按照“一日一晨会,一日一推进”的机制倒排工期、挂图作战,保证了各项工作快速、有序推进。组织指挥部成员单位对涉及征地补偿的6个行政村、704户开展了农村部分实物指标及补偿补助资金分解和签字确认工作,填写汇总各类表格2150张。为加快工作进度,指挥部专门成立联合工作

小组,深入项目现场积极协调解决问题。截至目前,签订安置补偿协议704份,拆除房屋965间、迁移坟墓近1900座、清理树木近7万棵,搬迁企事业单位2家,有效地保证了项目建设的土地指标。

“要像爱护自己的眼睛一样爱护项目,为项目提供全天候、全方位、最周到的服务,随时帮助企业解决难题”。为保障了项目建设和移民长远生计,汶景区上下齐心,克服财政基础薄弱的实际困难,垫资6.15亿元在徂徕镇驻地黄金地段建设了徂徕中心社区,对需移民安置的171户群众进行搬迁安置,有效保障了移民群众搬得快、住得好、生产生活条件极大改善;对需生产安置的1221人,全部进行基本生活保障安置。



泰安二期抽水蓄能电站项目施工现场。

通讯员供图



泰安二期抽水蓄能电站项目效果图。

通讯员供图



徂徕中心社区。

通讯员供图



徂徕中心社区效果图。 通讯员供图

## 乘势而上 谱山水发展新篇

泰安二期抽水蓄能电站项目建成后,年可提供清洁电力18亿千瓦时,减少原煤消耗65万吨,减排二氧化碳130万吨,增加地方财政收入约2.3亿元,不仅能进一步优化电网电源结构,促进节能降碳、保障能源安全,还能显著改善当地生态环境,丰富旅游资源,对加快新旧动能转换、助力乡村振兴具有十分重要的意义。

徂汶景区自组建以来全面贯彻落实市委、市政府一系列决策部署和要求,在筹建中开局,组建中快速推进发展。在2020年的各项工作及主要经营指标取得重大进展的基础上,2021年,景区将继续抓住发展不松劲,科学谋划推进51个重大产业项目和基础

设施项目。泰安二期抽水蓄能电站项目的顺利建设,是景区第一个过百亿的大项目,该项目必将为景区乃至全市高质量发展注入强劲动力。

下一步,徂汶景区将以项目启动建设为契机,发扬越是困难越向前、不到山顶不回头干事创业精神,拿出“开工就是决战,起步就要冲刺”的拼搏实干劲头,以“绿水青山就是金山银山”的发展理念,积极主动创优营商环境,齐心协力服务项目建设,一如既往地项目方、施工方提供全方位、全过程、全天候服务,以超常规的思维和举措,强力保障重大项目顺利推进,把景区的绿水青山转换成发展的金山银山。在全市聚焦“七个走在前列”、打造“五个名地”、加快新时代现代化强市建设中勇当先锋、争做表率。